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Који је био повод за настанак књиге 
„Школа звука Радио-телевизије Србије“?

Три су основ на по во да, или бо ље 

ре ћи ин спи ра ци је, због ко јих је на-

ста ла ова књи га. Пр ви од њих, и пре 

свих, је сте про фе сор Ри хард Мерц. То 

је чо век ко ји je сво јом упор но шћу, 

стр пљи во шћу, мар љи во шћу и про фе-

си о на ли змом, ус пео у мно гим сво јим 

на ме ра ма ве за ним за по сао ко јим се 

ба вио. Пре да ним и ду го го ди шњим 
ра дом у Те ле ви зи ји Бе о град, оста вио 
је ду бок и не из бри си ви траг у про фе-
си ји ко ја се ба ви сни ма њем и об ра-
дом зву ка. За Те ле ви зи ју Бе о град сни-
мио је и об ра дио ви ше де се ти на хи ља-
да еми си ја, се ри ја, до ку мен тар них, 
игра них, те ле ви зиј ских и цр та них 
фил мо ва. Пр ви је и је ди ни тон-мај-
стор у исто ри ји на шег по сла ко ји је, 

ЗДРАВ КО МАЉ КО ВИЋ (1972), шеф оде ље ња му зич ких сни ма ња и пре но са Те рен ске гру-
пе Ра дио Бе о гра да, ди зај нер зву ка, пи сац струч не ли те ра ту ре. Ди пло ми рао је на Фа-
кул те ту драм ских умет но сти у Бе о гра ду, на Ка те дри за сни ма ње и ди зајн зву ка, на ко-
јој да нас ра ди као пре да вач. У Ра дио Бе о гра ду ра ди од 1992. го ди не. Ре а ли зо вао је пре-
но се и сни ма ња ве ли ког бро ја кон це ра та раз ли чи тих му зич ких жан ро ва. Оства рио је 
ве ли ки број сни ма ка раз ли чи тих до ма ћих и ино стра них из во ђа ча и ан сам ба ла за по-
тре бе Фо но те ке Ра дио Бе о гра да, као и не за ви сних но са ча зву ка. Од му зич ко-сцен ских 
спек та ка ла ре а ли зо вао је: Опе ру Аида, 90 го ди на Ра дио Бе о гра да, Кон стан тин Маг нус, 
75 го ди на Сим фо ниј ског ор ке стра РТС-а, 95 го ди на Ра дио Бе о гра да, 60 го ди на Те ле ви-
зи је Бе о град, као и мно ге дру ге. Оства рио је зна ча јан број сни ма ка филм ске и по зо ри-
шне му зи ке. Ба ви се и ре а ли за ци јом и пре но сом спорт ских до га ђа ја од пла не тар ног 
зна ча ја за стра не про дук ци је (Olympic Bro ad ca sting Ser vi ces и Host Bro ad cast Ser vi ces), 
од ко јих из два ја мо Олим пи ја де (Пе кинг 2008, Лон дон 2012, Рио де Жа не и ро 2016, То кио 
2021 и Пе кинг 2022), Свет ско пр вен ство у фуд ба лу (Ру си ја 2018) и Европ ско пр вен ство 
у фуд ба лу (2021). Ко а у тор је књи ге Сте ре о фо ни ја – те о ри ја и прак са, ко ја је до би ла 
зна чај не на гра де у обла сти срп ског обра зо ва ња и до ма ћих струч них ча со пи са. Књи га 
је у крат ком пе ри о ду по ста ла уџ бе ник у не ко ли ко сред њо школ ских и ви со ко школ ских 
устанoва. Стал ни је члан ви ше ме ђу на род них и до ма ћих жи ри ја.
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раде ћи син хро ни за ци ју цр та них фил-
мо ва, обе ле жио де тињ ства мно гих 
ге не ра ци ја ко је су ста са ва ле уз Те ле-
ви зи ју Бе о град. И да нас, у ин тер вју и-
ма по зна тих лич но сти мо же те чу ти 
да ће де тињ ство пам ти ти по сјај ним 
цртаним ју на ци ма и, на рав но, ре че-
ни ци: „… си хро ни за ци ја цр та ног 
фил ма – Ри хард Мерц“. Ме ђу тим, ни-
је стао на то ме. Од 1977. го ди не по чео 
је да се бо ри за отва ра ње Ка те дре за 
сни ма ње и ди зајн зву ка на Фа кул те ту 
драм ских умет но сти у Бе о гра ду. Ра-
де ћи ин тер вју са њим, али и у при-
ват ним раз го во ри ма, схва тио сам ко-
ли ко је тре ба ло сна ге и во ље да се ње-
го ва иде ја пре тво ри у ствар ност. По-
врх све га, мо гло би се сло бод но ре ћи 
да све што је ра дио – ра дио је за дру-
ге. За стру ку ко јом се ба вио, за бу дућ-
ност но вих ге не ра ци ја ди зај не ра зву-
ка, за на ше ме ди је ко ји ма је „об ли ко-
вао“ но ву ге не ра ци ју про фе си о на ла-
ца, чи је зна ње и уме ће је ква ли тет 
зву ка из ди гло на зна чај но ви ши ни-

во, и на кра ју, за кул ту ру и умет ност 
ове зе мље, јер од 1997. го ди не, ка да је 
отво ре на Ка те дра за звук, по чи ње но-
во ра чу на ње вре ме на у са вре ме ном 
зву ку на ших ме ди ја. Ри хард Мерц је 
био и мој про фе сор и вр ло до бро 
знам шта је учи нио за све нас – ди зај-
не ре зву ка и овом књи гом же лим да 
му се за хва лим за све што је ура дио 
за на шу стру ку.

Дру ги по вод је мо ја ма тич на и „дру-
га ку ћа“, Ра дио Бе о град. У њој сам од-
ра стао, ста сао и сте као зна ња из до-
ме на зву ка. Омо гу ћи ла ми је да ква-
ли тет но оба ва љам по сао ко јим се ба-
вим и пру жи ла ми сре ћу и за до вољ-
ство у про фе сио нал ном жи во ту. Ра-
дио-те ле ви зи ја Ср би је је че сто кроз 
на шу исто ри ју би ла те ма по ли тич-
ких пре ви ра ња. Пам тим, за ових три-
де сет го ди на ра да, вре ме ка да је би-
ло сра мо та ре ћи где ра диш. Али, тај 
и та кав ути сак о на ма ни су оста вља-
ли за по сле ни у на шој ку ћи, већ по ли-
ти ча ри и њи хо ви по слу шни ци. Ра дио 
и Те ле ви зи ја Бе о град је мно го ви ше 
од пу ког по ли тич ког пи о на. То је ку-
ћа ко ја је стуб на ше кул ту ре. То је ку-
ћа ко ја је из не дри ла сто ти не и сто ти-
не про фе си о на ла ца и умет ни ка, ко ји 
су на шем на ро ду, сво јим де ли ма по-
кла ња ли се бе, а то сва ка ко ни је ма ло. 
То је ку ћа ко ја је из не дри ла го то во све 
пи са не и елек трон ске ме ди је у нас. 
Ку ћа у ко јој су ра ди ли, и да нас ра де, 
нај ве ћи ин те лек ту ал ци на шег до ба. 
Афир ми са ла је мла де пи сце, сли ка ре, 
но ви на ре, ре ди те ље, му зи ча ре, глум-
це, спор ти сте. На ње ним пле ћи ма је 
за сно ва на на ша му зич ка ин ду стри-
ја… И на кра ју, то је ме диј ска ин сти-
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ту ци ја у ко јој по сто ји и де лу је „шко-
ла зву ка“.

Тре ћи по вод је мој при ја тељ, ко ле-
га, про фе сор и ре цен зент ове, али и 
про шле књи ге – Ве ли бор Ми ша Хај-
ду ко вић. Ни сам си гу ран да сам до бро 
упо знао по јам „звук у ме ди ји ма“ док 
ње га ни сам упо знао. На по јам „фи ло-
зо фи ја зву ка“ бих се пре де се так го ди-
на са мо на сме јао и пи тао „ко то та мо 
фи ло зо фи ра?“ (алу зи ја на пе сму гру пе 
„Азра“ - Ко то та мо пје ва?, прим. аут), 
а са да, за хва љу ју ћи ње му, по ку ша вам 
и сам да пи шем о тој те ми. Књи га је 
и на ста ла као ре зул тат на ших ду го го-
ди шњих раз го во ра о зна ча ју и уло зи 
зву ка у елек трон ским ме ди ји ма. Ако 
бих баш мо рао да ва гам ко је нај за слу-
жни ји за на ста нак ове књи ге, то би 
био упра во он – Ве ли бор Хај ду ко вић.

Књига је формално конципирана 
у два дела, које бисмо, условно, могли 
назвати теоријски и практични.

Да, упра во та ко. Пр ви део је те о риј-
ски и у ње му се ба вим те мељ ним на-
че ли ма за ни ма ња ди зај не ра зву ка. 
Ак це нат сам ста вио на пој мо ве ко ји 
ни су до вољ но об ра ђе ни у ли те ра ту-
ри, као ни на ака дем ском ни воу у 
про це су обра зо ва ња бу ду ћих сни ма-
те ља и ди зај не ра зву ка. Сма трам да 
те о ри ја зву ка у ме ди ји ма не до вољ но 
пре по зна је и не ис ти че је дан би тан 
звуч ни еле мент, а то је при ме ње на 
ти ши на. Она игра зна чај ну дра ма тур-
шку уло гу, ка ко у ра ди о фо ни ји, та ко 
и у филм ској, те ле ви зиј ској, по зо ри-
шној и му зич кој умет но сти. Та ко ђе, 
ма ло па жње се по све ћу је ве о ма бит-
ном сег мен ту овог за ни ма ња, а то је 
ана ли тич ко слу ша ње звуч не сли ке. 

Оно се сти че го ди на ма, ис ку стве но, 
сва ко днев ним ра дом. Са со бом но си 
ве ли ки број зам ки, ко је ни ка ко не 
сме мо за не ма ри ти, јер на тај на чин 
ће мо би ти да ле ко од за цр та ног ци ља, 
а то је сва ка ко оп ти мал на звуч на сли-
ка. У пр вом де лу књи ге се ба вим и 
историјографиjом раз во ја сни ма ња 
зву ка у Ра дио и Те ле ви зи ји Бе о град, 
као и аудио-опре мом и тех но ло ги ја-
ма ко је су ег зи сти ра ле у раз ли чи тим 
вре мен ским пе ри о ди ма. По врх све га, 
за ни ма ње ди зај не ра зву ка ни је до-
вољ но ис тра же но и об ја шње но на шој 
ши рој, али и струч ној јав но сти, те 
по ку ша вам да об ја сним ње го ву уло гу 
и зна чај у кре и ра њу звуч не сли ке у 
раз ли чи тим фор ма ма ме диј ског из-
ра жа ва ња.

Дру ги део књи ге има за циљ да кроз 
раз го во ре са про фе си о нал ци ма ко ји 
ра де или су ра ди ли за Ра дио-те ле ви-
зи ју Ср би је, при ка жем прак тич ну 
при ме ну зву ка у ме ди ји ма кроз ра зна 
умет нич ка за ни ма ња. Мо же мо ре ћи 
да је дру ги део прак тич на до пу на те-
о риј ског де ла књи ге. Настојао сам да 
пред ста вим што ви ше струч них и 
умет нич ких за ни ма ња ко ја ко ри сте 
звук као основ но сред ство за рад, али 
и она ко ји ма је звук из ра жај но сред-
ство. Во дио сам се прин ци пом, је дан 
чо век – јед но за ни ма ње, јер без тог 
на че ла књи га не би има ла крај. Мо ји 
са го вор ни ци су вр хун ски струч ња ци. 
Мо жда би не ко дру ги на пра вио дру-
га чи ји из бор, али ово је мој аутор ски 
ода бир љу ди ко ји су кроз свој про фе-
си о нал ни жи вот, сво јим де ли ма, оста-
ви ли ду бок траг на на шем ме диј ском 
не бу. Они ће у књи зи би ти пред ста-
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вље ни азбуч ним ре дом, с тим, што ћу 
као аутор књи ге ис ко ри сти ти ту при-
ви ле ги ју да ин тер вју про фе со ра Ри-
ха ра да Мер ца, као ро до на чел ни ка 
шко ле зву ка, ста вим као пр ви.

Коме је књига намењена?

Књи га је на ме ње на, пре све га, мла-
дим љу ди ма ко ји има ју афи ни тет 
пре ма сни ма њу и ди зај ну зву ка. Из-
ра жа ва ње зву ком је кре а ти ва но за ни-
ма ње. Да би до шли у си ту а ци ју да ре-
а ли зи ју соп стве не или иде је дру гих 
ауто ра, нео п ход но је да са вла да ју 
основ не по сту ла те ове про фе си је, као 
и да стек ну оп шта зна ња из раз ли чи-
тих умет нич ких обла сти ко ји уче-
ству ју у ства ра њу јед ног де ла. Да би 
то по сти гли, потреб но је да про ник-
ну у аутор ска про ми шља ња о уло зи 
зву ка у де лу ко је ства ра. Дру га чи ја 
гле ди шта и ту ма че ња на ших еми-
нент них струч ња ка и умет ни ка о уло-
зи зву ка у ме ди ји ма, са чи јим ста во-
ви ма се мо же мо упо зна ти у овој књи-
зи, мо гу зна чај но да по мог ну у да љем 
раз во ју бу ду ћих ди зај не ра зву ка. Су-
шти на ове књи ге и је сте упра во та, да 
по ка же и до ка же да се до ци ља мо же 
до ћи на раз ли чи те на чи не, дру га чи-
јим пу те ви ма. Тре ба има ти у ви ду да 
су на чин и ре а ли за ци ја оп ште иде је, 
кре а ци ја за се бе, ин ди ви ду а лан из-
бор. Сва ко од нас мо же да до ђе до ци-
ља на свој на чин. Не ма уна пред ис цр-
та ног пу та. Не ма ту то ри ја ла. Нео п-
хо дан је та ле нат, и оп ште те о рет ско 
зна ње из срод них умет но сти, баш из 
тог раз ло га да би сво јим зна њем и ра-
дом ком пле ти ра ли де ло, да ли му соп-
стве ни пе чат и до дат ни ква ли тет.

Како су реаговали Ваши саговорници 
када сте им предложили да буду део 
овакве књиге?

Пре све га би ли су из не на ђе ни, али 
и по ча ство ва ни што су иза бра ни за 
са го вор ни ке у јед ној ова квој књи зи. 
По зив су схва ти ли као од ре ђе ну вр-
сту на гра де за свој ду го го ди шњи рад 
и лич ну са тис фак ци ју. Ко ле ге ко је се 
ба ве по слом ко јим се и ја ба вим су вр-
ло ра до при хва ти ли ову вр сту иза зо-
ва, зна ју ћи и са ми да ће уче ство ва ти 
у не чем зна чај ном за на шу стру ку, 
али и све сни чи ње ни це да књи га о 
зву ку у ме ди ји ма у на шој струч ној ли-
те ра ту ри и не ма мно го. Мо рам при-
зна ти да ме је из не на ди ла по зи тив на 
енер ги ја љу ди ко ји „не при па да ју“ 
мом про фе си о нал ном ми љеу. У при-
ват ним раз го во ри ма су са пу но жа ра 
и стра сти го во ри ли о зву ку. Пре све-
га о то ме да се он, као из ра жај но 
сред ство, без ика квог ва ља ног раз ло-
га на ла зи у под ре ђе ном по ло жа ју у 
на шим ме ди ји ма, по го то во у од но су 
на сли ку. На по ми ња ли су да че сто 
љу ди са ме диј ске сце не ни су све сни 
ње го ве уло ге у ко нач ном из гле ду де-
ла ко је ства ра ју и да се о ње го вом зна-
ча ју у ра диј ској и те ле ви зиј ској умет-
но сти недовољно го во ри и пи ше, по-
го то во у струч ној ли те ра ту ри. Сте као 
сам ути сак да су цео жи вот че ка ли да 
им не ко по ста ви кон крет на пи та ња 
из до ме на зву ка и да ис ка жу свој став. 
На рав но, би ло је ту и не до у ми ца по-
пут пи та ња упу ће них на мо ју адре су: 
„Да ли си си гу ран да сам ја пра ви са-
го вор ник?“, као и кон ста та ци ја да 
они о тој те ми не зна ју баш мно го. 
Ме ђу тим, ка ко су вре ме ном све ви ше 
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раз у ме ва ли кон цепт ове књи ге, по-
чет на не си гур ност би по ла ко пре ла-
зи ла у за до вољ ство, а код не ких и у 
ста ди јум ус хи ће но сти. По го то ву, ка-
да су схва ти ли да смо сви за јед но 
ауто ри јед ног по себ ног де ла ко је 
ће по мо ћи мла дим ге не ра ци ја ма 
да схва те при мар ну уло гу зву ка у ме-
ди ји ма, као и же ље и на ме ре про фе-
си о на ла ца раз ли чи тих за ни ма ња у 
оства ри ва њу јед не иде је. Вре ме ном 
су по ста ли све сни и чи ње ни це да ће 
ова књи га би ти исто риј ска гра ђа про-
у ча ва ња бу ду ћих ге не ра ци ја о раз вит-
ку кре и ра ња звуч не сли ке у ме ди ји ма 
на шег до ба, као и ко ји су то све чи ни-
о ци ути ца ли не њен ко нач ни об лик. 
Мно ги су са ми се би по ка за ли и до ка-
за ли да о овој те ми зна ју мно го ви ше 
не го што су ми сли ли. Сма трам да 
смо сви за јед но, јед ни од дру гих, мно-
го на у чи ли.

Скоро 30 година радите као тон-мајстор 
и дизајнер звука у Радио Београду. 
Имате богато искуство изграђено у 
најразличитијим сложеним пројектима 
Радија и Телевизије. Када сте први пут 
почели да размишљате о звуку као 
специфичном концепту Радио-телевизије 
Србије?

Имао сам сре ће да вр ло млад, са 
не пу них два де сет го ди на, поч нем да 
ра дим у Те рен ској гру пи Ра дио Бе о-
гра да. Био сам окру жен пре ка ље ним 
про фе си о нал ци ма и мај сто ри ма сво-
га по сла. Пре ма ме ни су се очин ски 
оп хо ди ли, да ли због мо је мла до сти 
или због чи ње ни це да сам био је ди-
ни „сту дент“ (та ко су зва ли по чет ни-
ке ко ји ни су би ли у стал ном рад ном 
од но су). Обим по сла, без ре зер вна по-
др шка и еду ка ци ја ста ри јих ко ле га 

до ве ле су до то га да вр ло ра но по ста-
нем са мо ста лан у по слу ко јим се ба-
вим. Мој фо кус је био усме рен са мо 
на по сло ве ко ји су уско ве за ни за Ра-
дио Бе о град, та ко да ни сам био у си-
ту а ци ји да са гле дем на чи не сни ма ња 
и об ра де зву ка, као ни ње го ву уло гу у 
оста лим ме диј ским фор ма ма. Искре-
но, ни сам их био ни све стан. Ми слио 
сам да се зву ком, на не ком ви шем ни-
воу, ба ве са мо про фе си о нал ци из Ра-
дио Бе о гра да. Отре жње ње је сти гло 
са пр вим ча со ви ма на Ка те дри за 
сни ма ње и ди зајн зву ка на ФДУ. Мо-
рам на по ме ну ти да сам је упи сао ка-
да сам већ имао 13 го ди на рад ног ис-
ку ства. Ово ка жем тек да ис так нем 
ко ли ко ду го је тра ја ла мо ја за блу да. 
На пр вом ча су је про фе сор Мерц ре-
као на ма сту ден ти ма: „Пр ви ко рак 
ка уче њу је спо зна ја соп стве ног не-
зна ња“. Сре ћом по ме не, по чео сам вр-
ло бр зо да учим. Фа кул тет драм ских 
умет но сти, као и Ка те дра за сни ма-
ње и ди зајн зву ка, да ју ши ро ко обра-
зо ва ње. По мом ми шље њу, то је је ди-
но и пра во ме сто где мла ди љу ди, по-
ред са зна ња из обла сти зву ка, има ју 
мо гућ ност да про ник ну у су шти ну 
срод них умет но сти са ко ји ма ће се 
су сре та ти у сво јим бу ду ћим ан га жма-
ни ма. ФДУ ми је умно го ме по мо гао и 
од та да сам по чео да раз ми шљам о 
зву ку као спе ци фич ном кон цеп ту 
елек трон ских ме ди ја, пре свих у Ра-
дио-те ле ви зи ји Ср би је.

Мо ја пр ва раз ми шља ња у том прав-
цу су за по сле ди цу има ла об ја вљи ва-
ње књи ге Сте ре о фо ни ја – те о ри ја и 
прак са, ко ју сам на пи сао за јед но са 
ко ле гом Љу бин ком Гор ди ћем. Она је 
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би ла ис ко рак да ље у том на сто ја њу. 
Обо ји ца смо схва ти ли да на ше бо га-
то ис ку ство из до ме на сни ма ња му-
зи ке, као и оста лих по сло ва ве за них 
за сни ма ње зву ка на те ре ну, и те о рет-
ско зна ње ко је смо сте кли на ФДУ, 
тре ба да бу ду им пле мен ти ра ни у јед-
ну це ли ну. На дам се да смо ус пе ли у 
то ме. По истом прин ци пу, са мо на 
јед ном дру гом ни воу, же лим да по ве-
жем зна ње и ис ку ство раз ли чи тих 
про фе си ја ко је у свом ра ду ко ри сте 
звук као из ра жај но сред ство. То је би-
ла ини ци јал на ка пи сла за на ста нак 
ове књи ге. Ко ли ко ће од тог кон цеп-
та би ти спро ве де но у прак си – вре ме 
ће по ка за ти.

Наслов књиге упућује да је сам 
систем РТС специфична школа звука, 
чија се знања и искуства преламају 
кроз различите професије. У чему Ви 
препознајете ту школу? 

Чи ње ни ца да је Ра дио Бе о град нај-
ста ри ји елек трон ски ме диј на Бал ка-
ну и да је Те ле ви зи ја Бе о град ро до на-
чел ник елек трон ских аудио-ви зу ел-
них ме ди ја код нас (не ра чу на ју ћи 
филм), го во ри мно го то га. Ра дио-те-
ле ви зи ја Ср би је је ве ли ки ме диј ски 
си стем. У ње му ег зи сти ра Му зич ка 
про дук ци ја са сво јим хо ро ви ма и ор-
ке стри ма раз ли чи тих му зич ких жан-
ро ва, за тим ин фор ма тив не, на уч не, 
обра зов не, школ ске, му зич ке, до ку-
мен тар не, де чи је, спорт ске, ин тер-
нет и мно ге дру ге ре дак ци је. Ба за тог 
си сте ма су мно го број на му зич ка и го-
вор на сту ди ја. Ре а ли зу ју се нај ком-
пли ко ва ни ји и нај сло же ни ји спорт-
ски, кул тур ни и пре но си од оп штег 
зна ча ја. То је ку ћа ко ја има нај ве ћу 
про дук ци ју ра диј ских и те ле ви зиј-

ских про гра ма. У њој су ра ди ли и 
ства ра ли, и да нас то чи не, нај ве ћи 
срп ски умо ви. Има из да вач ку и из ла-
гач ку де лат ност. Ра дио-те ле ви зи ја 
Ср би је је чу вар на шег кул тур ног бла-
га. Зар то ни су до вољ ни раз ло зи да се 
ова ме диј ска ку ћа на зо ве шко лом? 
Си стем РТС ни је са мо шко ла зву ка. То 
је шко ла свих за ни ма ња ко ја ства ра-
ју на на шем ме диј ском не бу.

Спе ци фич ност ове шко ле ви дим у 
свим на бро ја ним обла сти ма де ло ва-
ња. Мо ја сфе ра ин те ре со ва ња је звук. 
О ње му раз ми шљам и о ње му пи шем, 
па сход но то ме и мо је ми сли иду у 
прав цу про фе си о нал ног раз вит ка бу-
ду ћих ди зај не ра у на шој ку ћи. Сва ко 
ко же ли да се ба ви овим за ни ма њем 
има нај бо ље мо гу ће усло ве да се раз-
ви је у ком плет ног про фе си о нал ца. 
Без об зи ра да ли же ли да уче ству је у 
сни ма њу, мон та жи, об ра ди, мик су 
или ди зај ну зву ка у спорт ском, му-
зич ком, до ку мен тар ном, филм ском, 
ра ди о фон ском или не ком дру гом 
про грам ском жан ру. Та ко ђе, има мо-
гућ ност да сво је зна ње до пу ни, на до-
гра ди, про ве ри у прак си, чак, и да 
сте че но зна ње из прак се пре не се на-
зад у те о ри ју, пи шу ћи струч ну ли те-
ра ту ру.

Да ли су интервјуи потврдили 
вашу насловну хипотезу да је РТС 
специфична школа звука?

Ап со лут но. Они су и пре ва зи шли 
мо ја по чет на оче ки ва ња. Признајем 
да ни сам ни сам био све стан ове хи-
по те зе у ово ли кој ме ри, док ни сам 
по чео раз го во ре са ин тер вју и са ним 
ко ле га ма. Већ сам на по ме нуо да за 
соп стве ну све стра ност из до ме на зву-
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ка у ме ди ји ма мо гу да за хва лим, пре 
све га, Фа кул те ту драм ских умет но-
сти. Оно што ми је ова уста но ва пру-
жи ла би ло је зна ње из до ме на те о ри-
је. Оно што сам са да сте као, ра де ћи 
ин тер вјуе, је сте спој те о рет ског и 
прак тич ног зна ња на ших еми нет них 
струч ња ка и умет ни ка. Сма трам да је 
сте че но ис ку ство ко је са да по се ду јем, 
пи шу ћи ову књи гу, ве о ма зна чај но и 
дра го це но за мој да љи про фе си о нал-
ни раз вој и оно не мо же да се ме ри ни 
са јед ним ис ку ством у до са да шњој 
ка ри је ри. Сигуран сам да је рад на 
овој књи зи мо ја нај бо ља од лу ка ко ју 
сам до са да до нео ра де ћи у Ра дио-те-
ле ви зи ји Ср би је.

С обзиром на то да школа РТС није 
системски дефинисана, да ли сматрате 
да Радио-телевизија Србије треба да 
оснује сопствену школу звука?

Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је је ве ли ки 
ме диј ски си стем, и због зна ча ја и 
ути ца ја ко је има у на шем дру штву, 
тре ба да се угле да на ве ли ке свет ске 
ме диј ске си сте ме ко ји су ор га ни зо ва-
ли соп стве не шко ле зву ка, ка ко би об-
ли ко ва ли спе ци фич не ка дро ве ко ји 
су им због по тре ба по сла нео п ход ни. 
Без об зи ра ко ли ко прак тич но и те о-
рет ско зна ње из до ме на зву ка бу ду ћи 
за по сле ни по се ду је, он мо ра да про-
ђе кроз њи хо ву шко лу зву ка. Раз лог је 
јед но ста ван. На тај на чин ве ли ке ме-
диј ске ку ће во де ра чу на о ква ли те ту 
зву ка соп стве ног про гра ма, уни фор-
ми шу га ква ли те том, лак ше кон тро-
ли шу, и оно што је нај ва жни је, по ста-
ју пре по зна тљи ви у све ту по овом из-
ра жај ном сег мен ту. Сма трам да би 
Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је мо ра ла да 

кре не њи хо вим сто па ма, јер ње но ме-
сто и је сте у том дру штву. На тај на-
чин ће се ис про фи ли са ти, и сте ћи 
на клон и по што ва ње ши ре ме диј ске 
за јед ни це. РТС већ има ве ли ки углед 
у окви ру Европ ске ра дио-ди фу зне 
уни је (EBU), чи ји је члан. Тај углед је 
сте чен за хва љу ју ћи вла сти тој про дук-
ци ји. Зна ча јан број ра диј ских и те ле-
ви зиј ских еми си ја, кон це ра та, му зич-
ких еми си ја, те ле ви зиј ских фил мо ва 
и дра ма, ин фор ма тив ног про гра ма 
се ша љу у ме ђу на род ну раз ме ну. Наш 
про грам је че сто пре у зи ман и ко ри-
шћен од стра не европ ских ра дио и 
те ле ви зиј ских ста ни ца. Ве ли ки број 
на гра да смо до би ли од стра не спе ци-
јал ног жи ри ја EBU за наш рад. Има-
мо то ли ко ква ли фи ко ва них и ква ли-
тет них струч ња ка из раз ли чи тих ме-
диј ских обла сти, по го то из обла сти 
зву ка, да би ште та би ло да њи хо ве ве-
шти не не ис ко ри сти мо и на тај на-
чин по мог не мо бу ду ћим тон-мај сто-
ри ма и ди зај не ри ма зву ка у сти ца њу 
нео п ход ног зна ња и ис ку ства. Осни-
ва њем шко ле зву ка по сти гли би зна-
чај ни је ре зул та те у до ма ћим и свет-
ским раз ме ра ма, де фи ни са ли па ра-
ме тре ква ли те та и по ди гли ква ли та-
тив ни ни во зву ка на ших про гра ма.

Која су све то знања која би једна 
таква школа требало да пружи својим 
полазницима?

То су пре све га зна ња из обла сти 
те о ри је зву ка. По ла зни ци би тре ба ло 
да се упо зна ју са основ ним ка рак те-
ри сти ка ма зву ка, осо бе но сти ма ње го-
вих из во ра, као и ње го вим основ ним 
еле мен ти ма. Шта је звуч на сли ка, ко-
је су јој ка рак те ри сти ке и на ко ји на-
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чин се кре и ра. По се бан ак це нат би 
тре ба ло ста ви ти на ана ли тич ко слу-
ша ње ауди тив них и аудио-ви зу ел них 
ме диј ских са др жа ја. Од тех нич ких 
пој мо ва из до ме на зву ка нео п ход на 
зна ња су из обла сти аку сти ке – аку-
сти ка отво ре них и за тво ре них про-
сто ра, и аудио-тех ни ке – ми кро фон и 
ње го ве основ не ка рак те ри сти ке, звуч-
ник, аудио-кон зо ле и уре ђа ји за об ра-
ду зву ка. Про це си и на чи ни сни ма ња 
у раз ли чи тим аку стич ким окру же-
њи ма. По зна ва ње оп штих пој мо ва 
ме ди ја, као што су: филм, по зо ри ште, 
те ле ви зи ја, ра дио, ин тер нет и дру га. 
По сле основ них са зна ња из до ме на 
зву ка по ла зни ци би се опре де ли ли за 
од ре ђе ну ме диј ску област, где би уз да-
ље те о рет ско и прак тич но обра зо ва-
ње (сни ма ње, об ра да, мон та жа, микс 
и ди зајн) из до ме на зву ка иза бра ног 
ме ди ја, из у ча ва ли и оста ле сег мен те 
про дук ци је у кре и ра њу јед ног де ла, 
ко је би им пре да ва ли струч ња ци и 
умет ни ци на ше ку ће. На тај на чин би 
се сте кло ши ре обра зо ва ње и шко ло-
ва ли би се ди зај не ри зву ка ко ји би су-
тра би ли рав но прав ни чла но ви кре а-
тив ног ти ма.

Како је формално видите: као део 
система школовања у области звука 
или као својеврсну специјализацију 
намењену свима који се звуком 
баве у оквиру сложеног система 
радија или телевизије?

Мо ји до са да шњи те о рет ски ра до-
ви, као и мо ји про фе си о нал ни ста во-
ви, уте ме ље ни су на прин ци пу ду ал-
ног обра зо ва ња. Сма трам да је то је-
ди ни ис прав ни пут на ко ме по ла зни-
ци ове шко ле мо гу да стек ну нео п ход-
но те о рет ско и прак тич но зна ње. Шко-

ла зву ка мо же функ ци о ни са ти на два 
на чи на. Пр ви на чин је уну тар си сте-
ма Ра дио-те ле ви зи је Ср би је, где би 
пре да ва чи би ли ис так ну ти струч ња ци 
из на ше ку ће ко ји де лу ју у раз ли чи-
тим ме диј ским обла сти ма и жан ро ви-
ма. Те о рет ско зна ње сте че но на тим 
пре да ва њи ма би ло би вр ло јед но став-
но и ла ко про вер љи во у прак си, јер 
РТС по се ду је нај ра зви је ни и нај ве ћи 
тех нич ки си стем за раз ли чи те ме диј-
ске фор ме, ве ру јем на Бал ка ну.

С дру ге стра не, ову вр сту еду ка ци-
је мо же мо ди ћи на зна чај но ви ши ни-
во по ве зи ва њем РТС-а са ви со ко-
школ ским уста но ва ма, као што је Фа-
кул тет драм ских умет но сти. Сма-
трам да је ова шко ла нај бо љи из бор, 
ка ко због ре но меа ко ји има, та ко и 
због то га што је то је ди на ви со ко-
школ ска уста но ва ко ја се ба ви из у ча-
ва њем зву ка, а да је при том у др жав-
ном вла сни штву. На тај на чин би се 
из бе гле број не шпе ку ла ци је, а за уз-
врат сте кли раз ли чи ти бе не фи ти. Фа-
кул тет би у Ра дио-те ле ви зи ји Ср би је 
до био ме сто где би сту ден ти мо гли 
да до би ју пре ко по треб но прак тич но 
ис ку ство, а на ша ку ћа, као и оста ли 
ме ди ји у на шој зе мљи и кул ту ра уоп-
ште, до би ли би ви со ко ква ли фи ко ва-
не про фе си о нал це из до ме на зву ка. 
То би би ла је дин стве на шко ла ко ја би 
по бу ди ла ве ли ко ин те ре со ва ње код 
нас, али и у ино стран ству.

Ова шко ла, без об зи ра на об лик и 
мо дел, би ла би на ме ње на пре све га 
мла дим љу ди ма ко ји су за љу бље ни ци 
у звук и ко ји же ле да се ба ве овом про-
фе си јом, као и не што ста ри јим, ис-
ку сни јим ко ле га ма, ко ји ни су има ли 
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при ли ку да се обра зу ју на ви со ко-
школ ским уста но ва ма. На тај на чин 
би мо гли да сво је зна ње до пу не, на-
до гра де и да про фе си ји и ку ћи у ко јој 
ра де вра те мно го стру ко ви ше од оног 
што је уло жи ла у њих.

Ваши саговорници су стручњаци 
различитих профила – од стручњака у 
области снимања, монтаже, микса, 
дизајна звука до уметника – редитеља, 
композитора, етномузиколога, 
музиколога, диригената и других, који 
делују као музички уредници, уредници 
музичких ансамбала, уредници 
програма, директори сектора који се 
баве продукцијом музике до стваралаца 
примењене музике. Да ли би их њихово 
искуство квалификовало за предаваче 
у школи оваквог типа? Многи од њих се 
и баве педагогијом у различитим 
областима које су у вези са медијима.

Њи хо во ис ку ство је од пре суд ног 
зна ча ја за ова кву јед ну шко лу. Упра во 
о то ме и го во ри ова књи га. Код нас је 
уко ре ње но ми шље ње да та пи ју на 
звук у на шим ме ди ји ма има ју ис кљу-
чи во љу ди ко ји се ба ве сни ма њем и 
пост про дук ци јом зву ка. На рав но да 
то ни је тач но. Нај че шће су они ре а ли-
за то ри ту ђих иде ја. Су шти на књи ге, 
и оно че му тре ба да стре ми мо у на-
шем про фе си о нал ном де ло ва њу, је-
сте си нер ги ја раз ли чи тих за ни ма ња 
ради што ква ли тет ни је ре а ли за ци је 
оп ште иде је. Ни је дан ди зај нер зву ка 
не мо же би ти ком пле тан у сво јој про-
фе си ји ако не по се ду је оп ште зна ње 
из срод них умет нич ких обла сти и за-
ни ма ња. То ва жи и за све оста ле про-
фе си је, не ве за не за звук. Вр ло че сто за-
бо ра вља мо да су филм, по зо ри ште, те-
ле ви зи ја, све по пу лар ни је ви део игри-
це и оста ли ме диј ски са др жа ји ко ји 
се пре зен ти ра ју пу тем ин тер не та – 
аудио-ви зу ел на де ла. Звук је под јед на-

ко из ра жај но сред ство ко ли ко и сли ка. 
Не ко би ре као и из ра жај ни је. Го ран 
Мар ко вић, наш про сла вље ни ре жи-
сер и ре дов ни про фе сор ре жи је на ФДУ, 
на сво јим пре да ва њи ма сту ден ти ма 
је го во рио да сли ка да је ин фор ма ци-
ју, а звук емо ци ју гле да о ци ма у би о-
скоп ској дво ра ни. У ин те ре су свих „не 
тон ских“ за ни ма ња об је ди ње них око 
јед не иде је, циљ је да има ју што еду ко-
ва ни је и ква ли фи ко ва ни је ди зај не ре 
зву ка ко ји сво јим та лен том, зна њем 
и уме ћем мо гу иде ју, не са мо да ре а ли-
зу ју, не го да јој да ју и ква ли тет ви ше.

На основу Вашег личног искуства, 
али и искустава из интервјуа које 
сте радили, шта за Вас данас значи 
синтагма „филозофија звука“ и у 
којој мери је она применљива кроз 
концепт школе звука РТС?

Ова син таг ма пред ста вља лич ни 
став о уло зи звуч них еле ме на та у про-
це су кре и ра ња звуч не сли ке у ауди-
тив ним и аудио-ви зу ел ним ме ди ји-
ма. Огле да се у при сту пу и на чи ну ре-
а ли за ци је звуч ног са др жа ја и за сно-
ва на је на чвр стим по сту ла ти ма те о-
рет ског зна ња и про фе си о нал ног ис-
ку ства. Про цес про ми шља ња „из ра-
жа ва ња зву ком“ за по чи ње у фа зи 
прет про дук ци је, ка да де фи ни ше мо 
соп стве ну или се упо зна је мо са иде-
јом дру гог ауто ра. Раз ви ја се у про це-
су про дук ци је, а ко нач ни об лик до би-
ја у фа зи пост про дук ци је. Да би звуч-
на сред ства из ра жа ва ња би ла у пот-
пу но сти функ ци о нал на, мо ра ју би ти 
упо тре бље на у од ре ђе ном об ли ку и 
сра зме ри. Ка кви ће би ти ови па ра ме-
три је лич ни из бор и за ви си од соп-
стве ног схва та ња дра ма тур ги је и есте-
ти ке зву ка. Упра во есте ти ка, као сег-
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мент „фи лоз фи је зву ка“, раз ли ку је нас 
као по је дин ца од дру гих ства ра о ца и 
пред ста вља оно што је ле по и вред но 
у де лу ко је ства ра мо. Она не мо же би-
ти иста и раз ли ку је се од чо ве ка до 
чо ве ка. Пред ста вља на чин из ра жа ва-
ња ин ди ви дуе и ње гов умет нич ки до-
жи вљај де ла (за) ко је ства ра. Мо ји са-
го вор ни ци су ис ку сни ме диј ски ства-
ра о ци и знал ци. Све сни су чи ње ни це 
да ме ди ји као сред ство ма сов не ко му-
ни ка ци је, као и њи хов са др жај, пред-
ста вља ди ја лог ауто ра и кон зу мен та. 
Обра ћа ју ћи се ши ро кој јав но сти свој 
на чин раз ми шља ња при ла го ђа ва ју и 
под ре ђу ју слу ша о цу и гле да о цу за рад 
оп штег при хва та ња ауто ро ве иде је. 
Пу бли ка је је ди на ме ро дав на и она 
про це њу је и оце њу је њи хов рад, а они 
ства ра ју упра во за њу. У раз го во ру са 
њи ма по твр дио сам соп стве не ста во-
ве из ове обла сти те о ри је зву ка и до-
дат но их надо гра дио.

Сма трам да је ова синг таг ма при-
ме њи ва и нео п ход на у про це су еду ка-
ци је бу ду ћих ди зај не ра зву ка, али не 
са мо њих, већ и сту де на та дру гих ме-
диј ских за ни ма ња ко ја уче ству ју у 
ства ра њу и кре и ра њу ме диј ског са др-
жа ја. „Фи ло зо фи ја зву ка“ је су шти на 
ко јој тре ба те жи ти. У на шем на сто ја-
њу да аутор ско де ло бу де што ком-
плет ни је, тре ба је не пре ста но раз ви-
ја ти и над гра ђи ва ти сва ко днев ним 
ра дом и са мо е ду ка ци јом.

Није честа појава да се дизјнер звука 
бави писањем стручне литературе.

На жа лост, ни је. У на шој и свет ској 
ли те ра ту ри ма ло па жње се по кла ња 

те о ри ји зву ка у ме ди ји ма. Књи ге ко је 
су об ја вље не, а ти чу се зву ка, нај че шће 
се ба ве уско струч ним те ма ма. Иако 
по след њих го ди на ово за ни ма ње по-
ста је све по пу лар ни је, су де ћи по бро-
ју ви со ко школ ских уста но ва ко ји се 
ба ве из у ча ва њем зву ка у ме ди ји ма, и 
да ље је то ма ли број љу ди ко ји је за-
ин те ре со ва но или се про фе си о нал но 
ба ви овом стру ком. До во ди се у пи та-
ње ра ци о нал ност и ис пла ти вост пи-
са ња књи га на ову те му. Ве ли ка је сре-
ћа да има мо из да вач ку де лат ност у 
окви ру на ше ку ће ко ја пру жа без ре-
зер вну по др шку за по сле ни ма и ко ја, 
пре све га, обра ћа па жњу на соп стве ни 
ме диј. Мо ји по ри ви за пи са ње струч-
не ли те ра ту ре су са свим дру га чи је 
при ро де. Кућ но вас пи та ње ми на ла-
же да бу дем за хва лан оно ме ко ми је 
по мо гао у жи во ту. Ра дио-те ле ви зи ја 
Ср би је ми је обез бе ди ла основ не усло-
ве за про фе си о нал ни на пре дак. Омо-
гу ћи ла ми је да стек нем зна ње и ис-
ку ство из овог фа сци нант ног за ни ма-
ња, као и да упо знам нај е ми нент ни-
је струч ња ке из ра зних ме диј ских и 
умет нич ких обла сти. Овом, као и 
прет ходном књи гом же лим да јој вра-
тим ба рем мр ву оно га што је она у ме-
не уло жи ла и што ми је пру жи ла. С 
дру ге стра не, сма трам да је то оба ве-
за свих нас ко ји има мо шта да ка же-
мо из струч не обла сти ко јом се ба ви-
мо и да сте че но зна ње ста ви мо на па-
пир, у фор ми књи ге, и на тај на чин 
по мог не мо бу ду ћим ге не ра ци ја ма, 
јер и на ма је не ко по мо гао ка да смо 
за по чи ња ли на ше ка ри је ре.



  

У са вре ме ној на уч ној ли те ра ту ри ко ја се ба ви ис тра жи ва њем со ци о ло шке, 
ко му ни ко ло шке, тех но ло шке, обра зов не, пси хо ло шке и кул ту ро ло шке уло ге 
ме ди ја у дру штву, књи га Шко ла зву ка Ра дио-те ле ви зи је Ср би је Здрав ка Маљ ко-
ви ћа пред ста вља је дин стве но из да ње, а си гур но и пр во ко је има за циљ да из 
пре спек ти ве зву ка, као при мар ног из ра жај ног сред ства ко је об ли ку је ме ди-
је, ана ли зи ра ње го ве ка па ци те те кроз про фе си је ко је мо де ли ра ју ме диј ске 
са др жа је. Већ сам на слов ука зу је да је фо кус ин те ре со ва ња ауто ра усме рен 
на Ра дио-те ле ви зи ју Ср би је (РТС), као сло же ни про грам ски си стем, у окви-
ру ко га се при ме на зву ка и спек тар мо гућ но сти ра да с њим, мо же по сма тра-
ти на раз ли чи те на чи не. 

Књи га је фор мал но кон ци пи ра на у три де ла. Пр ви, „По глед на исто ри ју и 
те о ри ју“, ба ви се раз во јем тех ни ке ра ди ја и те ле ви зи је у Ср би ји, од њи хо вих 
по че та ка, па до да нас, и пред ста вља зна ча јан по ку шај да се на јед ном ме сту, 
хро но ло шки, су бли ми ра сли ка тех но ло шког оса вре ме ња ва ња ме ди ја на на-
шим про сто ри ма. У ана ли тич ком сми слу, у окви ру овог сег мен та књи ге, де-
фи ни са ни су основ ни еле мен ти зву ка у ме ди ји ма и са гле да на њи хо ва при-
ме на у аудио и аудио-ви зу ел ним де ли ма. По себ ност чи ни ауто ро ва по тре ба 
да пре ци зи ра зна че ње син таг ме ди зај нер зву ка, у кон тек сту об ли ко ва ња звуч-
не сли ке за раз ли чи те фор ма те про гра ма, што пред ста вља до са да је дин стве-
ни по ку шај да се кроз прак су си сте ма ти зу ју и са ми про фи ли овог за ни ма ња.

Дру ги део књи ге, ко ји но си на зив „Раз го во ри“, об ли ку ју 46 ин тер вјуа, са 
еми нент ним са го вор ни ци ма, ко ји де лу ју на раз ли чи тим по сло ви ма у окви-
ру РТС или су у то ку сво је про фе си о нал не ка ри је ре аутор ски са ра ђи ва ли на 
зна чај ним про јек ти ма са овом ме диј ском ку ћом. По прин ци пу „је дан аутор, 
јед но за ни ма ње“ Маљ ко вић чи ни из бор ко ји пред ста вља им пре сив ни спи сак 
про фе си о на ла ца, ко ји, сва ко из свог угла, са гле да ва ју уло гу зву ка и ње го вих 
раз ли чи тих ком по нен ти кроз про фе си о нал не за дат ке ко је оба вља ју, као што 
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су об ли ко ва ње звуч не сли ке за те ле ви зиј ске се ри је и фил мо ве, сни ма ње ди-
ја ло га на филм ском се ту, ре жи ја филм ских, те ле ви зиј ских и ра диј ских фор-
ма та, сту диј ска и те рен ска сни ма ња умет нич ке, џез и по пу лар не му зи ке, ди-
зајн зву ка на фил му и ра ди о фо ни ји, мон та жа зву ка за филм и ра дио-дра ме, 
мон та жа сли ке, сни ма ње фо ли ефе ка та, ком по но ва ње при ме ње не му зи ке, 
глу ма, но ви нар ски и спи кер ски по сло ви, оба ве зе му зич ких уред ни ка, уред-
ни ка еми си ја и про гра ма, про ду це на та, гра ди те ља ин стру ме на та. Та ко ђе, 
ме ђу ин тер вју и са ни ма су и струч ња ци из обла сти аку сти ке, ауди о ин же ње-
рин га, ди рек то ри тех ни ка ра ди ја и те ле ви зи је, ди рек то ри и ди ри ген ти ан-
сам ба ла Му зич ке про дук ци је, као и ко ле ге за ду же не за тех нич ко вођ ство, рад 
ра диј ског и те ле ви зиј ског ма сте ра, ди ги тал них плат фор ми и елек трон ског 
сту ди ја. Спи сак за ни ма ња ко ја уче ству ју у об ли ко ва њу про гра ма Ра ди ја и Те-
ле ви зи је по ка зу је и ши ри ну мо гу ћег про фе си о нал ног гле да ња на звук и ње-
го ве ка па ци те те. У том сми слу Маљ ко вић, ко ји је по про фе си ји и сам ди зај-
нер зву ка, но ви нар ски ве што, у фо кус по ста вље них пи та ња ста вља звук, омо-
гу ћа ва ју ћи мно ги ма да пр ви пут сво је де ло ва ње ту ма че кроз при зму овог из-
ра жај ног сред ства. Као ефе кат ода бра ног по ступ ка до би ја се ре зул тат да об-
је ди ње ни ин тер вјуи да ју ем пи риј ску ди мен зи ју пр вом по гла вљу, али и да 
отва ра ју про стор за но ва раз ми шља ња ко ја мо гу би ти под сти цај на за да ља 
ис тра жи ва ња.

Тре ћи део, „Уме сто ре чи ауто ра“ је сте ин тер вју са Маљ ко ви ћем, не у о би ча-
је ни, али ефек тан за вр ше так, кроз ко ји се до би ја за о кру же на сли ка о им пул-
си ма за на ста нак ове књи ге. Исто вре ме но аутор до но си и са свим ино ва тив-
на раз ми шља ња, ко ја ука зу ју на нео п ход ност да се ди зајн зву ка пер ци пи ра 
као про ми шље ни про цес у ко ме је звук сред ство у ру ка ма „умет ни ка“ раз ли-
чи тих про фи ла ко ји се кроз ње га из ра жа ва ју. У до ма ћој ли те ра ту ри Маљ ко-
вић је пр ви аутор ко ји раз ми шља о фи ло зо фи ји зву ка као лич ном ства ра лач-
ком ста ву сва ког ко се њи ме ба ви, а упо ри ште сво је иде је пре по зна је у есте-
ти ци зву ка и де фи ни ше је као „на чин из ра жа ва ња ин ди ви дуе и ње гов умет-
нич ки до жи вљај де ла (за) ко је ства ра“. Тај но ви по глед на звук је сте по се бан 
ква ли тет овог из да ња, ко је не пре тен ду је да бу де на уч но, већ пу бли ка ци ја ко-
ја ће ши ри ном те ме и атрак тив ним уче сни ци ма у њој, скре ну ти па жњу нај-
ве ћег кру га чи та ла ца. Али исто вре ме но, за струч ња ке ко ји се ба ве овом об-
ла шћу, ауто ро ва иде ја под сти че кре а тив но раз ми шља ње у прав цу мул ти функ-
ци о нал но сти зву ка и ње го вог ди зај на као син те зи раз ли чи тих умет нич ки 
кре а тив них есте ти ка, ко је уче ству ју у ње го вом об ли ко ва њу. У том сло же ном 
про це су, у за ви сно сти од ре а ли за ци је, ди зај нер зву ка се мо же де фи ни са ти и 
као ства ра лац и као из во ђач. 

Шко ла зву ка Ра дио-те ле ви зи је Ср би је ни је са мо књи га о зву ку. Она пред ста-
вља са свим но ви по глед на ве ли ки ме диј ски си стем ка кав је Ра дио-те ле ви-
зи ја Ср би је, ко ја сло же но ћу про грам ских про је ка та ре а ли зо ва них од стра не 
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вр хун ских струч ња ка, по ста вља стан дар де у про фе си о нал ном ме диј ском из-
ра жа ва њу. Та струч ност умно го ме је за сно ва на на сло је ви том ис ку ству ко је 
се до би ја и надо гра ђу је кроз по сло ве ко ји се оба вља ју у про це су кре и ра ња и 
про дук ци је ра диј ског и те ле ви зиј ског про гра ма, а то су са зна ња ко ја се не 
мо гу сте ћи ни на јед ној ви со ко школ ској ин сти ту ци ји. Из тог раз ло га Маљ-
ко вић РТС пре по зна је не са мо као ме диј ску ку ћу, већ као спе ци фич ни обра-
зов ни си стем кроз прак су, у окви ру ко га спе ци ја ли стич ка зна ња до би ја ју они 
ко ји уну тар ње га ра де. И са ми ин тер вјуи ко ји об ли ку ју дру ги део књи ге по-
твр ђу ју овај ауто ров став, ко ји чак иде ко рак да ље, им пу ти ра ју ћи нео п ход-
ност да РТС си стем ски ор га ни зу је соп стве ну шко лу зву ка, мо де ли ра ју ћи на 
тај на чин са вре ме не ка дро ве. У том по ступ ку он ис прав но пре по зна је пер-
спек ти ву мо дер ног ме ди ја, ко ји, по ред ква ли тет них про грам ских са др жа ја, 
ну ди и де фи ни са не па ра ме тре ква ли те та зву ка, по ко ји ма би РТС мо гао по-
ста ти пре по зна тљив и у свет ској ме диј ској за јед ни ци. 

Ино ва тив на, мо дер на, за ни мљи ва, али и про во ка тив на књи га Шко ла зву-
ка Ра дио-те ле ви зи је Ср би је Здрав ка Маљ ко ви ћа отва ра но ве по гле де на звук, 
али и на за ни ма ња код ко јих је он кључ но из ра жај но сред ство. То ни је са мо 
но ви по глед на ме ди је, већ и на раз ли чи те про фе си је ко је их чи не, а ко је смо 
до са да, чи ни се, јед но стра но по сма тра ли. Но ва пер цеп ци ја, ко ја омо гу ћа ва 
да звук са гле да ва мо ин тер ди сци пли нар но, отва ра про стор ка це ло ви ти јем 
слу ша њу и аудио, али и аудио-ви зу ел них ме диј ских са др жа ја, не кроз при зму 
пу ке ин фор ма ци је, већ као ком плек сне и сло је ви те са др жај не це ли не, ко ју 
об ли ку је дра ма тур ги ја њи хо ве звуч не сли ке. Та кав од нос, кроз про ми шља ња 
о есте ти ци и фи ло зо фи ји зву ка, мо ди фи ку је и слу ша лач ки од нос пре ма ме-
ди ји ма и омо гу ћа ва да, по себ но про грам ски ком плек сни је про јек те, са гле-
да ва мо као спе ци фич ну ме диј ску фор му умет но сти. Ти ме је Маљ ко вић, овим 
из да њем, за по чео и но ву еру од но са про фе си је пре ма зву ку у ме ди ји ма, али 
и од но са те о ре ти ча ра ме ди ја ко ји ће га, у бу дућ но сти, на уч но ту ма чи ти.

Бе о град, март 2021. го ди не   

          Др Алек сан дра Па ла дин,
му зи ко лог, те о ре ти чар ме ди ја


